

共青团三门峡市委文件

三青文〔2024〕22号

签发人：郭海洋

办理结果：A

对市政协八届二次会议第67号提案的答复

李洋委员：

非常感谢您对青年工作，特别是对青少年思想道德建设的高度重视和关心支持。您提出的“关于在各县（区）建立少年宫加强青少年思想道德建设的提案”收悉。经认真研究，现答复如下：

加强未成年人思想道德建设是精神文明建设的基础性工程，是培育担当民族复兴大任时代新人的重要环节，需要学校、家庭和社会的共同参与。近年来，团市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，聚焦为党育人主责主业，抓紧抓实阵地建设、实践

育人、理论教育、网络引领等着力点，不断加强青少年思想道德建设，团结带领全市团员青年为奋力谱写中国式现代化建设三门峡实践新篇章贡献强劲青春力量。

一、工作开展情况

一是注重阵地建设，护航青少年健康成长。阵地覆盖广。截至目前，三门峡市共建成中央、省、市专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目 84 所（中央项目 39 所，省级项目 43 所，市级项目 2 所），其中：卢氏县 24 所、灵宝市 15 所、陕州区 16 所、渑池县 14 所、义马市 7 所、湖滨区 6 所、示范区 2 所，所有乡村学校少年宫均已投入使用，实现全市乡村学校少年宫 100% 全覆盖。管理制度全。市教育局印发《关于进一步加强全市乡村学校少年宫建设和管理的实施方案》《关于进一步加强全市乡村学校少年宫建设和考核管理工作的通知》，制定完善组织机构、器材使用、辅导员管理、财务管理、档案管理、安全管理、考勤登记等规章制度。人员经费足。采取政府投资、争取上级扶持和社会捐助相结合的办法，筹措乡村少年宫建设和运行资金，年平均筹措项目资金 52.5 万元，确保各乡村学校少年宫活动开展。各乡村学校少年宫依靠本校师资力量组建辅导员队伍，吸纳热心的“五老”人员、退休教师、劳动模范、先进人物和民间艺人、艺术专家做志愿者辅导员，为每个乡村学校少年宫配备 6 名以上专职辅导员，进一步充实乡村少年宫师资力量。

二是广泛整合资源，凝聚青少年思想道德教育合力。持续

推进团属阵地建设。依托党群服务中心、城市社区、非遗文化阵地、新青年打卡处、电商直播集聚区等场所在全市范围成立 114 个“青年之家”，各级团组织利用青年之家阵地开展理论宣讲、学习沙龙、交流研讨、青联大讲堂等思想政治引领活动。依托“青年之家”、社区党群服务中心等青少年易于聚集、便于前往的活动场所建设标准化青少年心理健康服务阵地，目前全市已建成 14 个“青翼家园”示范点，为青少年提供全方位心理疏导，帮助其成长成才。**大力开展研学项目。**深化“团教协作”，联动教育、文化等部门，借助全市红色资源，组织青少年开展“万名青少年进林州 红旗渠精神代代传”“传承中华文明 弘扬革命精神”等红色研学活动，让红色文化在青少年心中生根发芽。2022 年至今全市各级团组织、少先队组织累计开展红色研学活动 269 场次，有效引导青少年自觉树立学习革命先辈优秀精神品德的意识。**积极统筹校外实践基地。**对接三门峡市示范性综合实践基地，各县（市、区）文体中心、文明实践站、青少年活动中心等场所，开展“红领巾心向党 强国复兴有我”“童心向党”“学雷锋我先行”“弘扬革命精神传承红色基因”等思想政治引领活动。2022 年以来，全市相关实践场地共开展青少年思想政治引领活动 3100 余场次，覆盖青少年 21 万余人次，有效帮助共青团组织和少先队组织拓宽青少年思想道德建设新路径。

（三）做好网络宣传，建设青少年网络思想道德建设新阵地。以网络文化产品凝聚青少年。推动建设市、县（市、区）、

高校、企业团组织在内的团属新媒体矩阵，直接覆盖团员青年 52 万人。相关信息、文章被《中国共青团》杂志、中国青年网等媒体采用 22 篇，省、市媒体采用 230 余篇。创新推出“《娜本书》 | 青言青语朗读者”项目，在电视台同步播出，青年受众群体持续攀升。制作【理响中国 · 峨眉青年学习班】微视频，推出“青春守护 百日行动”普法小课堂，发布青年理论宣讲优秀作品 11 期、红领巾讲解员优秀作品 5 期，牢牢占领青少年思想道德建设高地。以身边优秀榜样引领青少年。推出“峨眉青年先锋”宣传专栏，选取一批青年先锋典型，讲述他们在现代化峨眉建设道路上“奋力奔跑”的故事，教育引导青少年努力成才。积极发挥“乡村振兴好青年”“两红两优”“青年文明号和青年岗位能手”“红领巾奖章”等全国、省、市优秀个人（集体）作用，组织先进典型开展示范宣讲等活动，为全市广大青年树立了青春榜样。以清朗网络环境保护青少年。坚持正面活动倡导，利用团属新媒体矩阵发布引导青少年向上向善的内容，开设“两会青年说”“热议二十大”等专栏。加强网评员队伍建设，市县两级网评员共 23 人，累计清理违法和不良信息 1490 余条，举报“色情”“暴力”视频 116 个，有效净化了青少年网络环境。

虽然我市目前我市并未统一建设少年宫，但“青年之家”“青翼家园”、三门峡市示范性综合实践基地，各县（市、区）文体中心、文明实践站、青少年活动中心等场所均常态化为青少年开展思想道德建设、科普实践、文化活动、体育锻炼、文

艺特长培养、心理健康咨询服务活动提供实践场地，这些实践场地同乡村学校少年宫紧密结合，在青少年思想道德建设方面积极发挥作用，一定程度上满足了青少年思想道德建设的需要。

二、下步工作打算

一是持续推动现有阵地发挥作用。不断完善未成年人活动室、家长学校、科普活动室、公益课堂活动室等多处青少年活动阵地。统筹调配各类青少年社会组织、青年志愿者、青年社会工作者入驻“青年之家”“青翼家园”、青少年活动中心等青少年思想道德教育阵地，统筹设计工作内容、配置工作力量、调配工作资源，充分发挥共青团组织“桥梁”“纽带”的作用，组织动员广大青少年走进各类青少年社会实践基地，接受思想道德教育。各乡村学校少年宫以实践性、趣味性、教育性、特色的显著特点，充分发挥培养人、教育人、塑造人的功能，精心设计活动内容和活动方式，立足课堂，延伸课外，注重兴趣，培养特长，开展丰富多彩的少年宫活动，打造具有特色的思想政治教育品牌，促进未成年人健康成长和全面发展。

二是持续抓好青少年思想政治引领。以团支部为基点，深入开展“习近平总书记五四重要寄语精神”等主题教育实践活动，深化“青年大学习”“红领巾爱学习”网上主题团队课，引导广大团员和青年自觉把思想伟力转化为坚定信仰，切实筑牢对党忠诚的思想根基。紧抓“五四”“六一”等重要时间节点，开展清明祭英烈、示范性主题团（队）日等独具共青团特色、符合青少年认知特点的主题活动，不断增强对以习近平同

志为核心的党中央的思想认同、政治认同、理论认同和情感认同。

三是稳妥推进青少年宫建设。积极动员社会各界力量对乡村学校少年宫项目建设的扶持力度，不断改善乡村学校少年宫阵地建设，确保乡村学校少年宫正常运转。同时，组织相关人从必要性、实用性和可行性方面对市县两级建设统一的少年宫进行探索调研，结合我市实际情况和调研结果稳妥推进市县两级青少年宫的建设，着力打造青少年健康和谐成长阵地。



联系单位：团市委组宣部

联系电话：0398-2928208

联系人：侯欢欢

邮政编码：472000

抄送：市政协提案委（3份），市委督查室（2份），委员所在县（市、区）政府、政协各1份。

共青团三门峡市委员会

2024年7月2日印发

